

Секретно  
ЛЗ. Б 5.

**ОБЪЯВИТЕЛЬНАЯ ЗАЯВКА**  
о профилактической работе Комитета государственной безопасности  
при Совете Министров Литовской ССР

за 1974 год

Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР, руководствуясь приказами КГБ при СМ СССР проводит значительную профилактическую работу, направленную на предупреждение особо опасных государственных преступлений, локализацию негативных проявлений, имеющих антисоветскую, националистическую окраску, а также по ограждению советских граждан от вредного влияния зарубежных эмигрантских формирований и преступных элементов внутри республики.

Профилактика в повседневной практической деятельности органов КГБ республики стала одним из основных и наиболее ответственных мер положительного воздействия на лиц, которые в силу недостаточной политической подготовки и жизненного опыта, попадают под влияние буржуазной пропаганды и действий враждебных элементов, совершают антиобщественные, политически вредные проявления, учиняют националистические надписи и распространяют идеологически вредные измышления.

В 1974 году профилактировано 596 человек. Из них: по первичным материалам 525 человек и по делам оперативного учёта 71 человек, в том числе по делам оперативной разработки 14 чел., по делам оперативной проверки 56 чел. и один объект дела оперативного наблюдения.

Большое внимание уделялось также мерам профилактического воздействия - объявлению официального предостережения. За 1974 год было профилактировано 45 человек с объявлением им официального предостережения, в том числе 23 чел. проходящих по делам оперативного учёта.

Из анализа профилактической работы видно, что большинство профилактированных в 1974 году (375 чел.) составляют лица,

допускающие антисоветские, националистические и политически вредные высказывания без злобного умысла, 133 профилактированы за изготовление, хранение и распространение анонимных писем и других документов, литературы, антисоветского, идеологически вредного и клеветнического содержания, 34 чел. за учинение антисоветских и националистических надписей и 54 чел., допускавших другие действия, которые могли повлечь за собой совершение государственных и иных преступлений.

число профилактированных 6 членов и кандидатов в члены КПСС и 101 членов ВЛКСМ.

Анализ проведенных профилактических мероприятий показывает, что большинство политически вредных поступков и действий совершается молодежью в силу политической незрелости и идейной неустойчивости, а также под влиянием передач зарубежных радиостанций. Так, из общего количества профилактированных лиц, участвовавших в совершении политически вредных действий и преступков 328 человек составляет молодежь до 25-летнего возраста. 153 человек профилактированных имеет возраст от 25 до 40 лет и 115 человек свыше 40 лет. 366 человек профилактировались путем проведения предупредительных бесед в органах КГБ, 72 перецавались на обсуждение общих собраний рабочих и служащих, 87 профилактированы в форме бесед с представителями общественности или администрации, 11 чел. через агентуру и доверенных лиц и 60 чел. с применением др. методов. Подвергались профилактике повторно 10 чел.

Среди профилактированных 203 рабочих, 38 колхозников, 98 чел. представителей интеллигенции и служащих, 229 учащихся высших и средних учебных заведений республики и 28 других.

Оперативный состав Комитета государственности при СМ Литовской ССР уделял серьезное внимание вопросам общей профилактики. Выступал перед трудящимися, студентами и учащимися средних учебных заведений с лекциями и беседами. В республиканской и районной печати публиковались статьи, разоблачающие методы и формы идеологической диверсии противника.

В 1974 году проведено 42 групповых профилактик, в результате чего была пресечена враждебная деятельность 225 человек. Так, например, отделом КГБ по городу Клайпеде и ЛМБ по делу оперативной проверки "Реформисты" проверялась группа молодежи в количестве 5 человек: Азирбалис В.С., 1951 г.р., Азирбалис А.С., 1954 г.р., Ленгвинас В.К., 1956 г.р. - учащиеся Клайпедского политехникума и их связи из гор.Капсунаса Петручя А.В., 1951 г.р. и Кавалюскас Э.Д., 1957 г.р.

В ходе их проверки и профилактики было установлено, что они националистически настроены, принимали меры к созданию нелегальной группы для проведения организованной враждебной деятельности, вынашивал намерения распространить 16 февраля 1974 г. (день независимости буржуазной Литвы), в городе Клайпеде листовки резкого националистического содержания.

Ленгвинас В.К., Азирбалис В.С. и Азирбалис А.С. профилактированы с объявлением им официального предостережения. Кавалюскас Э.Д. и Петручя А.В. - проведением профилактической беседы в здании КГБ.

Таким образом, удалось своевременно предотвратить создание антисоветской националистической группы из числа молодежи и совершения готовящихся ими враждебных проявлений.

Более активно стали привлекаться к участию в профилактических мероприятиях представители общественных организаций и коллективы трудящихся по месту работы или учёбы профилактированных.

Так, в феврале 1974 года Шюляйским ГО КГБ с помощью общественности профилактирована группа учащихся Куршянского профтехучилища: Норбутас В.А., Трушас В.А., Велачна И.М., Норбутас П.К. и другие, всего 12 человек, которые готовились распространять антисоветские листовки, на бортах автомашин и железнодорожных вагонов учинить с помощью изготовленного трактора националистические надписи и вывесить флаг бывшей буржуазной Литвы на водонапорной башне.

Участники указанной группы были обсуждены на расширенном педагогическом совете с участием членов родительского комитета

180

училища, а также родителей обсуждавшихся учеников. Во время обсуждения учащиеся подробно рассказали о своих намерениях. Каждый из них осознал и осудил неправильность своих действий и обещали в дальнейшем никогда не допускать подобного.

Такие меры, как правило, положительно воздействовали не только на самих профилактируемых, но и на окружение, способствовали вскрытию причин, порождающих нежелательные явления, устранению недостатков и улучшению воспитательной работы в коллективах по месту учёбы лиц, подвергавшихся профилактике.

29 ноября 1974 г. вопрос "о состоянии профилактической работы и мерах по её совершенствованию" обсуждался на заседании Коллегии Комитета госбезопасности республики, где были выявлены некоторые недостатки и в принятом решении намечены пути по их устранению.

и/и

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
генерал-майор**

Ю. ПЕТКЯВИЧЮС

№ 5/825

Верно: сев. сл. 5 ттг. и 5 ттг.  
КГБ при СМ ЛССР  
К-И *[подпись]*

17.01.75г.

П. Ю. Ачкисловскис